

'என்னாங்க இது !?'

'இல்லலை....இது ஓங்க காசு. அது எதனை சொல்லுதோ அதனை எழுதுறதுதானெ மரியாதை!'

நீதி : எங்கே , யாருக்கு என்று திரிந்து படபடப்பதும் புத்திசாலித்தனம் . சரியாகப் படபடத்தால் பசிதீர்க்க இரண்டு ரப்பாய் வகைமதி உண்டு. இதனை வாங்க புதுக்கலையோடும் திரைப்படோடும் - 250 ரப்பாய் சலவை செய்து - போவது அவசியம் .

5. எல்லா சமயத்தவருக்கும் பிடித்த , திரைப்படவிலைவாதி தளம் : a. ஐந்து துணிகள் தாங்கும் வானம் (magical realism); b. கைக்காலி ஒழிக! (வீட்டுவதற்கு வண்டி); c. ஓ..மனித நயமே..(உட்காது ak47கலை) .; d. 'ஜின்' கொண்டு வந்த bun (சிறுவர் இலக்கியம்) ; e. துன்பத்தினை சகித்தால் இறைவன் உதவ்வான் ; f. மனதற்குப் பிறகு etc... கட்சி இரண்டு பள்ளிகள் நமக்கு வளியானபிறகு உள்ள நம் நிலமையைச் சொல்வதால் 'சுயகிண்டல்' என்ற வகையில் பாராட்டப்படும் .

6. மரியாதை என்று நினைத்துக் கொண்டு 'அல்லாஹ் சொன்னார்' என்றெல்லாம் எழுதக் கூடாது . என்னுடைய ஒருவர் அவர் மச்சானை மச்சார் என்றுதான் சொல்வார் . மரியாதையாம் !. 'ஹ, இறைவனா?!' என்று ஏன் சய்கிற 'விஞ்ஞான வெட்டியான்கள்' கொஞ்சம் நகரங்கள் . 'அறிவிலிருந்து ஒரு சிறு பகுதிதான் (மனிதர்கள்கு) கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது' என்ற ஆயத்த-ஐ (இறைவன்) கவனிக்கச் சொல்கிறது 'இல் ஜாமல் அவாம் அன் இல் மில் கலாம்'. அண்டத்தின் கணித ஒழுங்குகளை வியக்கும் ஜான் ஸ்டீன் ஆன் மீ கத்திற்கு முக்கியம் கொடுக்கவில்லையா? அந்த மரத்தினை விடாமல் . 'இல்லாதிருந்து இயங்கும்' ஏன் இறைவனுக்கும் நமக்குமிடையே உள்ள தோழமையின் நிரூபணம் காட்ட 'அவன்' போடுவதுதான் அழகு. அதற்காக அல்லாஹ் தந்த அருமறைச்சிலை 'அவன்' என்று சொல்வது அழகுக்கு . 'நித்தந்தி கைவணங்குந் துருக்கர்' என்று என் பாரதி மூர்த்தி கொட்டியதும் அழகுக்குதான் . நல்லவளையாக 'யமபயங்கு கிட்சு சய்பவன்' என்று 'அல்லா'வின் சரணத்தில் தப்பித்தது அவன் மீசை.

7. முஸ்லிம் பாஷை சொல்கிறோமென்று 'நம்புகி', 'நிம்புகி' என்றெல்லாம் பசைவதைப் போட்டு 'பாலிருக்கி..பழமிருக்கி' என்று பாடவதைப் போட்டு கதைக்கி உதவாது. இதற்கு பாங்கு சொல்லிக் கொண்டு பிறகு போட்டு திரைப்படத்தை காட்டும் தமிழ்ப்படங்கள் பார்ப்பதைத் தவிர்க்க வேண்டும் . முஸ்லிம் என்றாலே மீனாட்சி துருக்கிக் குள்ளாயதை தலையில் கவிழ்த்தும் முட்டாள இயக்குனர்களின் பட்டியலையும் தான் . கல்லாவுக்கு குஞ்சம் கிடக்கவில்லையென்று குதிரையின் வாலனை வதைத்தான் ஒரு

Written by ஆபிஸ் ன்

Friday, 06 April 2012 01:42 - Last Updated Friday, 06 April 2012 01:46

ஓர் இஸ்லாமிய பதார்த்தம் செய்வது எப்படி என்பதை விளக்கலாம். இங்கே உதாரணத்திற்கு வட்டலப்பம். 16 மூட்டையை உடனடி கலக்கி ஒரு பாத்திரத்தில் ஊற்றி, சீனி 400 கிராம் + ஒரு சிட்டிகை உப்பு சேர்க்க. இத்துடன் பிஸ்தா 100 கிராம், மூந்திரி 100 கிராம் (கெட்டியாக வணை மூலமாக தோலெடுத்த பாதம் 100 கிராம் சேர்த்துக் கொள்ளலாம்) மாவு போல - தண்ணீர் சேர்த்து - அரைத்து இத்துடன் இடச்சி மார்க் (condensed sweet milk) பாலையும் சேர்த்து எல்லாவற்றையும் மிக்ஸியில் போட்டு கலக்கவும். வாசத்திற்கு வண்ணிலா essence (மூட்டை கவுச்சியை நீக்குவதற்காக) சேர்க்கலாம். இதையலுமினிய பாயில் -ல் மீட்டிய சட்டியில் வைத்து - இடலியை வகை வகைப்படுத்தி போல - steam செய்யவும். 20-25 நிமிடம் வரை போடும். வட்டலப்பம் ரெடி. என்ன ருசி! அடுத்த கதைக்கான வறிய பதார்த்தம் (போனவம், ஓட்டுமாவம் etc) திரியவில்லையென்றால் இதே வட்டலப்பத்தையே மூட்டைகளின் எண்ணிக்கையை மாற்றிக் கொண்டு சொல்ல வணை மூலம்.

13. பொருத்தமான இடத்தில் அண்ணல் நபியின் அமுதமொழிகளை இணைக்கவும். 'இரு தாடகைகளும் துடைகைகளும் இடையில் உள்ளதை பணிக் கொள்ளுங்கள்' என்ற ஹதீஸ்-ஐ, உணர்ச்சிகள் நம்கட்டுப்பாட்டுக்குள் இருக்க வேண்டும் என்று சொல்ல வணை மூலம் இடத்தில் சொல்ல வேண்டும். உலகின் பிரச்சனைகள் அனைத்தும் கட்டுமீறுவதால் தானே வருகிறது. ஆனால் அந்த ஹதீஸை வட்டி வாங்குவது பற்றி நாம் வாங்குவாங்கென்று வாங்கும் இடத்தில் சேர்த்தால்! ஷைத்தானின் துண்டிப்பு தான் இதற்கு காரணம். ஷைத்தான் இவ்வளவு துடிக்க வறிய படுவதற்கு உதவுகிற இறைவனை விமர்சிக்க வேண்டாம். குறிப்பு எண் 9 இடிக் கும். பிரச்சனைக்கு காரணமாக நாவை சொன்ன நபிகளார் போலவே நபிகளும் சொன்னான் ஒரு படத்தில்: 'நாபஸே ஊப்பர் நாபஸே நீ ச்சே!'. துடிப்புக்கு மலேமும் கீழும் உள்ளதால் தான் துடிக்கிறவாம். அண்ணலா அவன்? இல்லலை. அஜ்னபி. 'அஜ்னபி'க்கு என்னா அர்த்தம்?' என்று ஒரு ஆச்சிமாவை கேட்டேன். 'அஹ் ஒரு நபி வாப்பா!' என்று அவர்கள் அறியாமலாக விளக்கம் கொடுத்தார்கள்!

14. கஜல் & கவாலிகளை இடையே சேர்க்கலாம் - மொழிபெயர்க்காமல் (பெயர்த்தால் வியர்த்து விடும்!). இயன்றால் தப்பலா அல்லது கதை தட்டும்.

'பலட் பலட் பலட் தரோ த்யான் கிதர் ஹை ஸோச தரோ அஸ்லி மகான் கிதர் ஹை..!'

இது ஒரு 'effect' கொடுக்கும்! . இம்மதைசனின் 'இசையும் இறைவனும்' கட்டுரை படித்தும் கட்ட 'இசைக்கு இசையுமா இஸ்லாம்?' என்று தாடியை தடவிக் கொண்டிருந்தால் இந்த ஜெனெமத்தில் இலக்கியம் படகைக் முடியாது. அரபிய சனெல்களில் வராத ஆட்டம் பாட்டமா? 'ஆதம்சுகம் தரும் அற்புத இசையே ஆண்டவன் தான்' என்ற வரியை சேர்த்துக் கொள்ளவும். குப்பர்? 'இந்த இறை

00000000000 0000000000 0000 000000000000!

Written by ஆபிதீன்

Friday, 06 April 2012 01:42 - Last Updated Friday, 06 April 2012 01:46

நாயகம் - முஹம்மது நபி (ஸல)

அஜ்னபி - (ஊருக் குப்) புதியவர்

குப் - ஓரிறயை மறுத்தல்

மபீமின் - இறநம்பிக்கை கொண்டவன்

- பதிவுகள் ஜனவரி 2004

abedheen@yahoo.com

<http://abedheen.blogspot.ca/>